2018年湖南省普通高中学业水平考试
地理
一、选择题（本大题 25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
中国共产党第十九次全国代表大会于2017年10月18日至10月24日在北京人民大会堂举行。图1为太阳直射点周年运动轨迹示意图。读图完成1~2题。
 (
图
1
)[image: ] 1．大会期间，太阳直射点位置位于图中的
A．甲段	B．乙段
C．丙段	D．丁段
 2．大会闭幕后不久，在湖南最可能见到的农业景观是
A．新雨山头荔枝熟
B．梨花淡白柳深青
C．小麦登场雨熟梅
D．家家打稻趁霜睛
图2为2018年5月某天气系统过境湖南时的位置示意图。读图完成3~4题。
 (
图
2
)[image: ]3．图3为此时衡阳至长沙相关气象要素分布状况示意图，正确的是
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图3
 4．此时节，该天气系统过境时，湖南最容易出现的气象灾害是
A．洪涝	B．地震
C．寒潮	D．滑坡
图4为某地质构造示意图。读图完成5~6题。
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图4
 5．从成因上看，图中山地属于
A．背斜山	B．向斜山	C．地垒山	D．火山
6．能成为优质建筑装饰材料的岩石是
A．甲类岩石	B．乙类岩石	C．丙类岩石	D．丁类岩石
图5为某海区洋流分布图。读图完成7~8题。
7．有关图中地理信息的解读，正确的是
 (
图
5
)[image: ]A．甲、乙为暖流
B．丙、丁为寒流
C．甲所在海域盛行西北风
D．丁所在海域盛行西南风
 8．有关图中甲洋流的叙述，正确的是
A．对沿岸气候具有降温减湿的作用
B．缩短了欧洲至北美洲的航行时间
C．与北冰洋南下冷水交汇形成渔场
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图
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)[image: ]D．抑制了不同纬度海区的热量交换
梅关古道位于江西省大余县与广东省南雄市交界处，是全国保存完整的古驿道。图6为梅关古道简图。读图完成9~10题。
 9．“庚岭寒梅”以“南枝先开、北枝后放、界限分明”的奇观成为我国四大探梅胜地之一。影响梅花次第开放的主要自然因素是
A．降水	B．科技
C．土壤	D．热量
10．梅关古道以“曲、险”著称，形成“之”字形驿道的主要原因是
A．地形的影响
B．气候的影响
C．河流的影响
D．植被的影响
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)[image: ]“秦岭—淮河”一线是我国重要的南北分界线，但实际上并非真正的“线”，而是东西宽度不同的“中国南北分界带”。图7为中国南北分界带位置示意图。读图完成11~12题。
11．南北分界带东段比中、西段宽，是因为东段
A．地形平坦开阔
B．梅雨带南北摆动
C．南北文化融合
D．受海岸弯曲影响
12．南北分界带中段，北侧最具代表性的地方剧种是
A．越剧	B．川剧
C．豫剧	D．粤剧
十九大报告提出，尽快实现养老保险全国统筹以应对老龄化的危机。图8为2001~2050年我国城乡人口老龄化发展趋势图。读图完成13~14题。
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图8
13．有关2001~2050年城乡人口老龄化发展趋势的叙述，正确的是
A．2001~2050年，农村老年人口数量少于城镇
B．2025年开始，城镇的老年人口数量多于农村
C．2001~2050年，农村老年人口比重持续上升
D．2025~2050年，城镇老年人口比重增幅最小
14．为应对目前我国人口老龄化程度逐步加深的趋势，下列措施合理的是
A．建立完善的社会保障体制	B．大量接纳国外的移民
C．执行全面一孩的人口政策	D．实施提前退休的制度
粤港澳大湾区是世界第四大湾区，位于粤港大湾区的港珠澳大桥总长55千米，是迄今世界最长的跨海大桥，主体工程由6.7千米的海底沉管隧道和22.9千米的桥梁组成，沉管隧道是由预先制成的管道沉入开挖好的海底稳定地层并连接而成的隧道。图9为粤港澳大湾区和港珠澳大桥示意图。读图完成15~17题。
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图
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)[image: ]15．港珠澳大桥的桥头堡——珠海，曾经是一个渔村，在20世纪80年代快速发展，影响其快速发展的主要社会区位因素是
A．地形	B．气候
C．科技	D．政策
16．港珠澳大桥主体工程采用“岛—隧”方式修建，其目的是
A．躲避台风侵袭
B．缩短桥梁长度
C．避免雾霾影响
D．便于江海联运
17．有关港珠澳大桥对粤港澳大湾区区域发展影响的叙述，正确的是
A．提升区域经济发展水平
B．加剧区域城市交通拥堵
C．弱化区域内部经济联系
D．降低区域间物流周转率
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)[image: ]湘江与莱茵河，分处亚欧大陆的东部和西部。近年来，湖南省提出；“把湘江打造成东方莱茵河”的目标，“长株潭”经济区已成为我国文化产业的重要基地之一。图10为湘江流域和莱茵河流域示意图。读图完成18~19题。
18．为实现“把湘江打造成东方莱茵河”的目标，下列措施合理的是
A．毁林开荒
B．围湖造田
C．治理盐碱
D．发展航运
19．目前，甲、乙经济区大量吸纳劳动力的主要产业部门是
A．制糖业	B．服务业
C．种植业	D．采矿业
图11为根据气象卫星监测数据绘制的1998年、2016年洞庭湖水体面积同期对比统计图。读图完成20~21题。
20．与1998年相比，2016年洞庭湖水体面积的总体变化及最可能的原因是
 (
图
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)[image: ]A．变小  泥沙淤积
B．变小  全球变暖
C．变大  退田还湖
D．变大  水产养殖
21．气象卫星获取洞庭湖水体面积变化数据，采用的主要地理信息技术手段是
A．遥感技术（RS）
B．地理信息系统（GIS）
C．全球定位系统（GPS）
D．北斗卫星导航系统（BDS）
 (
图
12
)[image: ]图12为美国本土区域略图。读图完成22~23题。
22．目前，美国大量种植“亚洲粮食——水稻”，由此受到影响最大的农业带是
A．乳畜带	B．棉花带
C．小麦带	D．玉米带
23．1933年，美国成立田纳西河流域管理局，目前我国也实行了“河长制”“湖长制”。采取这些措施的共同目的是
A．限制对外交流联系
B．减小流域开发力度
C．防止自然灾害发生
D．便于流域统一管理
2018年2月11日，人民同刊登了一篇关于“红旗河”西部调水工程设想的文章，引起了广泛热议，红旗河为雅鲁藏布江的一条支流，调水工程分为一条主线、三条支线。图13为“红旗河”西部调水工程设想图。读图完成24~25题。
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图13
24．推测“红旗河”西部调水工程可调水量最大的季节是
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
25．有关“红旗河”西部调水工程对受水区有利影响的叙述，正确的是
A．促进当地经济的发展	B．加剧土地荒漠化程度
C．解决水资源紧张问题	D．加大当地的人地矛盾

二、非选择题（本大题5小题，每小题10分，共50分）
26．（10分）图14中甲图为地球公转示意图、乙图为A位置极地上空俯视光照图、丙图为B位置长沙市某中学教学楼正午日影示意图。完成下列各题。
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⌒
)图14
 (
⌒
) (
⌒
)（1）甲图中最高级别的天体系统是_______，乙图中PMN线为晨昏线，其中晨线是_____（填“PM”或“MN”）。（4分）
[bookmark: _GoBack]（2）若乙图中P点的自转线速度为V1，M点的自转线速度为V2，则V1____V2（填“大于”或“小于”）。此时，M点的昼长时间为_______小时。（4分）
（3）长沙某校四位同学从B位置所示日期开始，在一个月内，观察正午（以当地地方时为准）教学楼楼影朝向及花坛暗影范围变化（第一观察的暗影范围为定值R），下列四项观察结果中，你认为最可信的是_______。（单项选择）（2分）
	地理实践主题
	物影的变化

	地理实践时间
	2018年××月××日至××月××日

	地理实践内容记录卡

	次数
	罗同学
	郑同学
	龙同学
	王同学

	
	楼影朝向
	暗影变化
	楼影朝向
	暗影变化
	楼影朝向
	暗影变化
	楼影朝向
	暗影变化

	第一次
	东北
	R
	正南
	R
	正北
	R
	西北
	R

	第二次
	东北
	变大
	正南
	变小
	正北
	变小
	西北
	变大

	第三次
	东北
	更大
	正南
	更小
	正北
	更小
	西北
	更大


A．罗同学	B．郑同学	C．龙同学	D．王同学
27．（10分）“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，“冰上丝绸之路”是穿越北冰洋、连接北太平洋和北大西洋的北极航道。丝绸之路的建设，为沿线国家优势互补、开放发展开启了新的机遇之窗。图15为“一带一路”及“冰上丝绸之路”示意图。完成下列各题。
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图15
（1）连云港（34°N，119°E）、摩尔曼斯克（69°N，34°E）都是重要的终年不冻港口。试从纬度、洋流等方面，简析两港成为不冻港的原因。（2分）
（2）沿“丝绸之路经济带”的西安—霍尔果斯段自然景观变化明显。请说明其反映的地域分异规律及主要影响因素。（2分）
（3）与苏伊士运河航线相比，试从航程、通航时间、航行安全、海况等方面，对开辟“冰上丝绸之路”的利弊进行评价。（2分）
（4）2018年1月，中国某商船驶离地中海，沿苏伊士运河航线返航。请根据图15和所学知识，比较甲、乙两地的差异。（4分）
	地点
比较内容
	甲地
	乙地

	气候特征
	a________________________
	终年高温多雨

	气候分布
	主要分布于南北回归线附近
	主要分布在b______________附近

	气候成因
	常年受副热带高气压带控制，盛行c_____________气流
	常年受赤道低气压带控制，盛行上升气流

	所属自然带
	热带荒漠带
	d__________________


28．（10分）长江经济带主要依托甲、乙、丙三大经济圈，推进长江中上游的腹地开发，促进上海的国际化开发。2018年4月，习近平总书记考察长江经济带时，提出了“不搞大开发，要搞大保护”的经济发展新理念，指出要把长江经济带打造成我国模范经济带。图16为长江经济带示意图。完成下列各题。
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图16
（1）甲经济圈主要的农业地域类型是_______（填“大牧场放牧业”或“水稻种植业”）。战国时期，秦国李冰父子修建了都江堰灌溉工程，其主要目的是改变农业区位因素中的__________（填“水源条件”或“热量条件”）（4分）
（2）近年来，乙经济圈的大部分劳动密集型、资源密集型工业迁移至甲、丙经济圈。试从资源、劳动力、地价、产业结构等方面，简述乙经济圈产业转移的原因。（2分）
（3）为落实“不搞大开发，要搞大保护”的经济发展新理念，把长江经济带打造成我国模范经济带，试分析丙经济圈城市化过程中为防治“城市病”应注意的问题。（2分）
（4）我省某县高级中学研究性学习小组开展野外考察活动时，发现农村局部地区出现了“耕地无人耕种”的现象。假如你是该小组成员，请提出合理的解决办法。（2分）

29．（10分）图17为某城市土地利用示意图。完成下列各题。
（1）按城市功能分区的划分，丙是______（填“商业区”或“工业区”）。随着城市规模的扩大，该城市将不断向北发展，限制其向南发展的主要因素是_______（填“河流”或“地形”。（4分）
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图17
（2）如果你的父母打算在①、②两处在建楼盘中选购住宅，与②处相比，试从地价、环境、生活等方面，分析选购①处在建楼盘住宅的利弊。（2分）
（3）该市拟建传统工业园和高新技术园，请判断其选址的合理性并简述理由。（4分）
	拟建项目
	是否合理
	判断理由

	传统工业园
	a___________
	b_____________________________________________

	高新技术园
	c___________
	d_____________________________________________


30．（10分）《中国农村扶贫开发纲要（2011~2020）》明确了国家扶贫攻坚的主战场，全面实施精准扶贫方略。2017年12月6日开通运营的西（安）—成（都）高铁有力地促进了秦巴山区的脱贫致富。图18为我国扶贫攻坚主战场分布及西成高铁示意图。完成下列各题。
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图18
（1）由图示信息可知，我国扶贫攻坚主战场主要分布于______（填“内流区”或“季风区”）。按区域发展阶段划分，目前藏南地区处于__________（填“以传统农业为主的发展阶段”或“高效益的综合发展阶段”）。（4分）
（2）荒漠化是滇桂黔石漠化区的致贫原因之一。该区喀斯特地貌发育，多溶洞、石林、多地下河。试从水循环角度，简述其石漠化的成因。（2分）
（3）湘西花垣县十八洞村位于武陵腹地，因村内有18个天然溶洞而得名，是一个典型的苗族村寨。近年来，曾经贫困落后的十八洞村通过产业扶贫，实现了整个村寨的脱贫致富。请结合村情并从区域经济发展的角度，分析该村产业扶贫的主要产业类型。（2分）
（4）请在下列两个问题中，选择其中一个问题作答，如果多做，则按所做的第一个问题计分。（2分）
问题①：简述西成高铁对秦巴山区脱贫致富的有利影响。
问题②：简述实现井冈山区脱贫致富的可持续发展措施。

2018年湖南省普通高中学业水平考试
地理试题参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	B
	C
	D
	A
	A
	C
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	D
	D
	A
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	B
	A
	


 (
⌒
)二、非选择题
26．（1）太阳系  MN
（2）大于  0
（3）C
27．（1）连云港：纬度低，冬季水温较高；摩尔曼斯克：受（北大西洋）暖流（增温）影响。
（2）干湿度地带分异规律（经度地带分异规律）  水分
（3）利：与苏伊士运河航线相比，“冰上丝绸之路”航程短，航行时间短，节省运输成本；经过的国家和地区少，可避开台风、印度洋西南季风、海盗等航行安全的影响；全球变暖，海冰减少，未来可延长通航时段等。
弊：可通航时间短；北极地区天气多变，海况复杂；救援、补给困难等。
（4）a：终年高温少雨（终年火热干燥）  b：赤道  c：下沉  d：热带雨林带
28．（1）水稻种植业  水源条件
（2）资源、能源短缺；劳动力成本高；地价上涨，土地租金高；调整产业结构的需要；环境污染等。
（3）加强城市规划，合理布局城市功能区；完善交通网，积极发展公共交通；合理布局工业区，减轻工业三废污染；实行清洁生产，发展循环经济；发展高新技术产业和第三产业；扩大城市绿地面积，保护城市环境等。
（4）加大惠农政策力度，提高农民种地积极性；实行土地流转，提高农业机械化、专门化生产水平；发展优质高效农业，扩大农产品品牌效应，增加农民收入；充分利用“互联网+”，拓展农产品销售渠道；加强对土地资源的管理等。
29．（1）商业区  地形
（2）利：房价相对较低；接近工业区，方便上下班等。
弊：环境相对较差；离市中心和商业区较远，生活不方便等。
（3）a：不合理
b：位于主导风向上风向，对城区造成大气污染；位于城区河流上游，污染城区水源。
c：合理
d：位于文教区旁边，环境优美
30．（1）季风区  以传统农业为主的发展阶段
（2）该地降水多；流水侵蚀作用强烈（或水土流失严重）；地表水易下渗，导致许多地区地表缺水利于植被生长。
（3）发展乡村特色旅游业；发展乡村特色农产品生产。
（4）西成高铁利于加强秦巴地区与外界的联系，促进该地旅游业发展，促进该地资源开发，带动该地相关产业发展，增加就业机会。

1

image4.gif
W

ROERA vixsk=t
Sl X KRk YRR




image5.gif
30°

OO

30°





image6.gif




image7.gif
=T e
LUIES) _ S WA
('"‘/

K_'\ N~

B —— A% EEglhaRiy




image8.gif
(>31) BT > = RHRES9

2016

0.0
2025 2050(4F)




image9.gif




image10.gif
— W
T BHIK

-




image11.gif
AKAAEHAR (km?)
W 19984E [ 20164

2000

1500

1000

500





image12.gif




image13.gif




image14.gif




image15.gif
& B

— P R A B

R EEWRA: D11 | e 7 4902 B
Rim— S R Y P





image16.gif




image17.gif
NN #}w./b
_

I

E -_ RN N ..'
N N [
= Jﬁw, N





image18.gif
110° 1202~ 130° 140°
“Ur \

. A

.) \ WA
-N b
. . Iﬁ.l
w 'x-\_/':\’_

el

& B
vV  REBEEED
— TR





image1.gif
/
| 1

///jl:lﬁluaza%\\\z \

& B
—e—— KBS "B




image2.gif




image3.gif
15 B





